

本报讯 近日,央视新闻直播间播出《河南郑州:“官方带娃”服务让家长安心上班》消息,点赞郑州这项为民解忧的“暖心工程”。

据介绍,长期以来,由于中小学校作息时间与家长上下班时间不同步,接送孩子上下学成了家长最为烦恼的事情。为帮助家长解决实际困难,破解学后托管难题,郑东新区在学习借鉴先进地区经验和广泛征求家长意见的基础上,自10月8日起,在全区中小学全面启动在校午餐供应和校内课后服务工作。记者 马燕 王阳 文/图

# “美好教育”新尝试 “暖心工程”解民忧 央视点赞！郑东新区“官方带娃”火了



## 实地探访



## 严抓食品安全,让孩子们吃得营养又卫生

今年9月,郑东新区向社会公布了将面向社会的配餐单位公开选拔郑东新区中小学集体配餐企业,有40多家企业报名。郑东新区教体局联合东区食品药品监督管理局,对报名企业的资质进行审验,通过网上验证、实地考察、竞争性谈判,最终确定了6家符合资质并有一定生产能力的公司,为郑东新区的49所中小学近4万名学生进行配餐。同时,郑东新区还有20所学校升级改造校内食堂,也实现了校内午餐的供应。

根据要求,本着家长自愿的原则,午餐收费标准是按照小学生每人每餐12元、中学生每人每餐15元收取,课后延时服务则是对学生免费。其中,家庭

有困难的学生可免费享用午餐。为确保学生配餐食品安全又暖胃,教育部门及食药监局部门监督员每天不仅要对学生餐具和餐食进行洁净度检测,还要对学生饭菜温度是否达标进行检测。

食品安全关乎孩子的健康,为切实保障中小学生在午餐配送质量,严格要求、督促供餐企业,郑东新区党工委委员、智慧岛大数据实验区管委会主任陈平山,郑东新区教育文化体育局、食品药品监督管理局主要负责同志,郑东新区督查室、新闻中心等组成检查组,专门到郑东新区部分午餐配送单位进行检查。开封市河南益和餐饮管理有限公司与开封市梅利餐饮有限公司是郑东新区在校午餐的部分供应商,负责

郑东新区部分学校的10843名学生的配餐。每到一处,检查组均对食品原材料来源、食品存放、食品加工流程、餐具清洗、运输过程、检查监控环节仔细查看,食药监局更是以行业最高标准对供餐企业的整体环境进行整体评估,对风幕、灭蝇、下水道密闭等细节改进办法做出进一步要求。

“为了孩子,咱们做再多都不过分!”在现场,陈平山掷地有声地叮嘱供餐企业。他强调,食品安全是关系到青少年健康的大事,大家务必高度重视,严格把关各个环节,做到管理规范、程序规范、操作规范,保证每次供餐安全、卫生,不出一丝纰漏。让孩子们吃得干净、健康,让家长放心、人民放心。

## 众意路小学 永平路小学 孩子们吃到 热乎乎的放心餐

10月8日上午11时40分,配餐企业已经载着午餐来到众意路小学,将餐车钥匙放在信封里密封并盖章,交给学校负责接餐的校领导。

身穿统一制服、戴口罩和帽子的工作人员将一个个蓝色保温桶搬到学校的配餐间。据了解,配餐间是众意路小学按照食药监局要求规范进行升级改造,安装监控、留样柜、消毒柜、防蚊蝇灯、紫外线消毒灯,保证食品安全,同时购买质量好、环保的地垫,规范存放餐桶。

12时,各个班的老师带着学生有序来领餐。餐桶领到教室,等老师们打开保温桶,热气腾腾,饭菜色泽漂亮。

众意路小学的同学们中午吃什么?看一下菜谱:“三菜”是红烧排骨、肉球烧茄子、白菜豆腐,“一汤”是银耳红枣百合汤,主食是米饭。

再到郑东新区永平路小学去看一看。中午孩子们的菜谱是:鱼香肉丝、鸡块藕丁、白菜烧豆腐、银耳汤和米饭。

从孩子们边吃边乐的表情可以看出来,他们很喜欢在教室内吃午饭。有同学说:“这么多朋友一起吃饭,饭菜更香了。”

用餐结束后,孩子们将餐盘有序放入收纳箱中,领餐教师将保温桶、餐盘、餐厨垃圾桶送到指定地点,以便配餐公司统一回收,集中处理。

## 课后延迟服务,解决家长接送难题

除此之外,为了缩小家长上下班时间与孩子上学、放学时间差,郑东新区公办义务教育阶段学校也对学生作息进行了调整:早上,孩子们上课时间由8时推迟到8时30分,尽量让家长们能在上班前把孩子送到学校。午饭结束后,孩子由老师带领在教室内午休或自由阅读。此外,学生下午上课时间由原来的14时30分提前到13时30分,放学时间为16时。为了方便家长下班后接孩子,放学后由学校为学生提供免费的校内延时托管服务,其中,小学延时至17时30分,中学则延时至18时30分。另外,对于早上需要早一些把孩子

送到学校的家长,学校也安排有“早到校”的服务措施,安排专职老师管理这部分早到校的孩子。“课后延迟服务”由各学校充分发挥丰富多彩的社团活动,培养学生的兴趣特长,也可以利用学校的师资场地、社会资源服务于学生,开展丰富的社会综合实践活动。

新政实施后,有效解决了学生“午餐难”“接送难”,为家长们安心工作一扫“后顾之忧”,是名副其实的“暖心工程”。家长们表示,以前接送孩子上学放学,一天之内要来回8趟,耗时耗力。如今,孩子在学校里由老师照看,既安全又放心。

